	國立台東高級中學
	103學年度
第二學期
	期末考
	高一    基礎生物試卷

	                畫答案卡：Ｖ是□否        適用班級：1-1~1-4


一、單一選擇題 (35題 每題2分 共70分)
（　　　）1.下列哪些物質可在大腸中被吸收？　(A)水分、鹽類　(B)水分、胺基酸　(C)胺基酸、脂肪酸　(D)鹽類、胺基酸。
【學習手冊】

（　　　）2.關於口腔、胃、腸的比較，下列敘述何者正確？
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【龍騰自命題】

（　　　）3.下列有關淋巴系統的敘述，何者正確？　(A)淋巴的蛋白質含量較血漿高　(B)淋巴是澄清無色的液體，其成份與血漿完全相同　(C)淋巴中有白血球，但無血小板與紅血球　(D)脾臟是淋巴器官之一，可製造淋巴球。
【龍騰自命題】

（　　　）4.下列何者敘述較能說明感染某些疾病後，則不會再罹患該病？　(A)具有記憶性的免疫細胞，能快速反應且製造抗體　(B)B細胞受到刺激時，能快速地破壞入侵者　(C)對抗此疾病的抗體一直在循環系統中流動　(D)發炎反應能迅速起作用，消滅入侵者。
【龍騰自命題】

（　　　）5.胃液中的鹽酸可以殺死細菌，這種防禦作用與下列何者的防禦作用方式最接近？　(A)唾液　(B)吞噬細胞　(C)肥大細胞　(D)胞毒T細胞。
【習作簿】

（　　　）6.二頭肌對橈骨的作用如下圖，屬於槓桿作用中的哪一類？　(A)抗力點在中間　(B)施力點在中間　(C)支點在中間　(D)為一種省力槓桿。
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【學習手冊】

（　　　）7.下圖為三種神經元的反射關係圖，下列哪一個推測正確？　(A)甲若為某種細胞，則該細胞有增加神經訊息傳導速度的功能　(B)乙若為神經細胞的某個構造，則該構造具有可以接受刺激的功能　(C)若丙為某種細胞，則該細胞可能為中樞或是周圍神經系統　(D)若丁為神經細胞的某個構造，則該構造不具有傳遞神經訊號的功能。
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【龍騰自命題】

（　　　）8.下圖是一正常人接種疫苗後體內抗體產生的反應記錄。下列有關疫苗預防接種的敘述何者正確？　(A)在接觸不同種疫苗後，會加強個體免疫反應，抗體產量大增　(B)疫苗接種皆必須追加第二劑，以縮短增加抗體所需的時間　(C)疫苗接種追加第二劑後，主要是T淋巴球發揮功能，在體內增加大量抗體　(D)疫苗接種追加第二劑後，第一劑殘留具專一性的記憶細胞被活化增生。[image: image4.png]104
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【98高雄女中段考題】

（　　　）9.下列關於吸氣的敘述，何者正確？　(A)肋骨下降　(B)橫膈上升　(C)胸腔體積變大　(D)肺內壓力變大。
【龍騰自命題】

（　　　）10.一個正常人的甲、血漿，乙、鮑氏囊濾液，丙、尿液，關於此三者的比較，下列何者錯誤？　(A)葡萄糖的濃度甲＝乙　(B)胺基酸的量丙＝0　(C)蛋白質的量甲＝乙　(D)尿素的濃度丙最大。
【龍騰自命題】

（　　　）11.關於腦的組成與功能，下列敘述何者錯誤？　(A)大腦與小腦一樣分為左、右兩半球　(B)間腦兼具神經系統與內分泌系統的功能　(C)視丘與下視丘皆可以調節腦垂[image: image5.png]


的分泌　(D)小腦主要負責肢體動作的協調與平衡性。
【龍騰自命題】

（　　　）12.膽汁由何處分泌？可進行何種消化？　(A)肝臟分泌，進行化學性消化　(B)肝臟分泌，進行物理性消化　(C)膽囊分泌，進行化學性消化　(D)膽囊分泌，進行物理性消化。
【龍騰自命題】

（　　　）13.病原體入侵後的受傷組織細胞會釋出下列何種物質，可造成該部位出現發炎反應？　(A)抗體　(B)組織胺　(C)溶菌[image: image6.png]ﬁ



　(D)酵素。
【龍騰自命題】

（　　　）14.組織細胞產生的二氧化碳主要由何種方式在人體內運送？　(A)和血紅素結合　(B)以碳酸的形式溶於血漿中　(C)以碳酸氫根的方式溶於血漿中　(D)以氣態存於血液中。
【龍騰自命題】

（　　　）15.肺的體積可脹大和縮小，以進行吸氣和呼氣，請問其機制為何？　(A)具平滑肌，可被動收縮放鬆　(B)具骨骼肌，可主動收縮放鬆　(C)具彈性纖維，可被動擴大和縮小　(D)具彈性纖維，可主動擴大和縮小。
【龍騰自命題】

（　　　）16.心臟搏動的週期中，當半月瓣打開、房室瓣關閉時，心房、心室的收縮或舒張狀況如何？　(A)心房收縮，心室舒張　(B)心房舒張，心室收縮　(C)心房收縮，心室收縮　(D)心房舒張，心室舒張。
【龍騰自命題】

（　　　）17.人體哪一種血管的血壓最低？　(A)大動脈　(B)小動脈　(C)微血管　(D)大靜脈。
【龍騰自命題】

（　　　）18.將人類心臟腔室以簡圖表示。如下圖，圖中箭號表示血流方向，甲、乙、丙、丁分別為四個腔室，根據圖示，哪一個腔室的肌肉最厚？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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【龍騰自命題】

（　　　）19.某人由左上臂注射消炎藥劑，此藥到達發炎的大腳趾前，不需經過哪條血管？　(A)上腔靜脈　(B)肺靜脈　(C)肺動脈　(D)下腔靜脈。
【96高雄女中段考題】

（　　　）20.有關血壓的概念，何者錯誤？　(A)心臟舒張時，動脈沒有血壓　(B)主（大）動脈的血壓比肺動脈大　(C)小靜脈的血壓比大靜脈大　(D)血壓過高，心臟負擔加重。
【習作簿】

（　　　）21.我們常稱某些飲料為「垃圾飲料」，這是因為　(A)這些飲料不含熱量　(B)這些飲料不含營養素　(C)這些飲料除了熱量高外幾乎沒有其他營養素　(D)這些飲料含有害物質。
【臺中二中段考題】

（　　　）22.切除膽囊後的病人，要注意哪類飲食的攝取？　(A)澱粉　(B)蛋白質　(C)脂肪　(D)核酸。
【復興高中段考題】

（　　　）23.肝臟為人體最大的消化[image: image8.png]


，下列何者不是肝臟的功能？　(A)產生膽汁貯存在膽囊中　(B)形成尿素　(C)調節血糖量　(D)成年時，肝臟有製造紅血球的功能。
【臺中二中段考題】

（　　　）24.下圖為小腸絨毛的構造，下列敘述何者正確？　(A)甲可吸收葡萄糖，乙可吸收胺基酸和甘油　(B)乙為乳糜管，屬於淋巴系統　(C)丙為動脈，其內的葡萄糖比丁多　(D)養分皆藉擴散作用進入絨毛。
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【龍騰自命題】

（　　　）25.下列何者屬於「化學消化」？　(A)消化道分節運動　(B)胃液消化蛋白質　(C)膽汁乳化脂肪　(D)消化管壁肌肉收縮蠕動食物。
【月考王Beta】

（　　　）26.下列關於呼吸肌的敘述，何者正確？　(A)肋間肌位於肋骨間　(B)橫膈為一薄結締組織　(C)肋間肌和橫膈為拮抗肌　(D)橫膈不收縮時凸向腹腔的方向。
【龍騰自命題】

（　　　）27.下列反應：Hb+O2→HbO2，當反應向右移動，可能發生於何處？　(A)心臟微血管　(B)腎臟微血管　(C)肝臟微血管　(D)肺臟微血管。
【龍騰自命題】

（　　　）28.血紅素與氧結合的百分率，在平地與高山上相比較　(A)沒有差異　(B)平地的結合率低　(C)高山上的結合率較低　(D)由平地到高山，先降低後升高。
【龍騰自命題】

（　　　）29.動物代謝過程中所產生的三種含氮廢物，依其溶解性大小排列為　(A)尿酸＞NH3＞尿素　(B)NH3＞尿酸＞尿素　(C)NH3＞尿素＞尿酸　(D)尿素＞NH3＞尿酸。
【龍騰自命題】

（　　　）30.下列有關人體內氧分壓高低比較的敘述，何者正確？　(A)肺動脈高於肺靜脈　(B)右心室高於左心室　(C)大動脈高於肺靜脈　(D)肺靜脈高於腎動脈。
【98臺南女中段考題】

（　　　）31.下列反應何者主要發生在組織間微血管中？　(A)氧合血紅素分解成血紅素與氧　(B)氧溶解在血漿中　(C)碳酸分解成水和二氧化碳　(D)HCO3－與H＋形成H2CO3。
【學習手冊】

（　　　）32.下列何者不是「非專一性防禦作用」？　(A)皮膜屏障　(B)細胞免疫　(C)吞噬作用　(D)發炎反應。
【龍騰自命題】

（　　　）33.考試前，甲至丁四位同學共同複習有關「人類的神經系統」之內容，並分別做出如下之敘述：
甲同學：「神經系統包含中樞神經系統及周圍神經系統。」
乙同學：「小腦屬於周圍神經系統。」
丙同學：「自律神經系統包含交感及副交感神經系統。」
丁同學：「自律神經系統可以調控平滑肌及腺體的收縮。」
上述甲至丁四位同學對人類神經系統的敘述，哪幾位正確？　(A)甲、丙　(B)甲、乙、丙　(C)甲、丙、丁　(D)乙、丙、丁　(E)甲、乙、丙、丁。
【100學測】

（　　　）34.下為人體血液循環示意圖，圖中甲、乙、丙、丁分別為血管，根據圖示代號，圖中哪個流動路徑，其血管內之血液均含有較高的氧氣？　(A)丁→丙　(B)甲→乙　(C)乙→丁　(D)丙→甲。
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【龍騰自命題】

（　　　）35.下列有關膝跳反射的敘述，何者正確？　(A)訊息不需傳入中樞神經系統　(B)受器位於膝蓋下方的韌帶內　(C)不涉及大腦意識的控制　(D)可藉以診斷延腦反射是否正常。
【龍騰自命題】

二、多重選擇題 (20題 每題1.5分 共30分)
（　　　）36.下圖為人體消化系統的示意圖，請選出正確敘述。　(A)乙、丙、丁、己具有分泌的能力　(B)甲乙與乙己之間有括約肌　(C)丁與戊所分泌的消化液可以分解脂質　(D)乙、戊、己所分泌的消化液皆只含有一種酵素　(E)甲、乙、丙、己可以藉由肌肉收縮來促進消化。
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【龍騰自命題】

（　　　）37.白血球進行防禦工作的場所是指　(A)骨髓　(B)胸[image: image12.png]


　(C)淋巴結　(D)脾臟。
【龍騰自命題】

（　　　）38.下列哪些構造是白血球生成與發育的場所？　(A)肝臟　(B)脾臟　(C)骨髓　(D)脊髓　(E)胸[image: image13.png]


。
【龍騰自命題】

（　　　）39.人體消化道吸收水分和鹽類在哪兩個主要構造進行？　(A)胃　(B)小腸　(C)大腸　(D)唾[image: image14.png]


　(E)肝臟。
【習作簿】

（　　　）40.下圖為手臂處骨骼及肌肉的示意圖，下列敘述，何者正確？　(A)此時的A肌肉收縮，造成手臂彎曲，故A為屈肌　(B)此時的B肌肉收縮，造成手臂彎曲，故B為伸肌　(C)若A肌肉收縮，便會造成手臂伸直　(D)若B肌肉收縮，便會造成手臂伸直　(E)A與B的兩端附著於同一根骨頭上。
[image: image15.png]



【龍騰自命題】

（　　　）41.維持人體血糖的恆定，主要和胰島素及升糖素有關，下列哪些敘述是正確的？　(A)胰島素可促使全身細胞吸收血中的葡萄糖　(B)胰島素可促進肌肉和肝臟細胞吸收血中葡萄糖並轉成肝糖　(C)胰島素分泌不足時，血中葡萄糖容易進入細胞，與升糖素作用相反　(D)升糖素可促進肝糖分解為葡萄糖，使血糖升高　(E)升糖素泌量太高容易導致血糖增高，使葡萄糖隨尿液排出。
【學習手冊】

（　　　）42.血液運輸O2進入細胞，及將CO2運輸離開細胞，主要各是以下列何種狀態完成？　(A)HbCO2　(B)HbO2　(C)O2　(D)HCO3－　(E)CO2。
【98高雄女中段考題】

（　　　）43.關於神經訊息傳遞的方向，下列何者正確？　(A)神經元內：樹突→軸突　(B)神經元內：神經突起→細胞本體　(C)神經細胞間：軸突→樹突　(D)神經細胞間：聯絡神經元→運動神經元　(E)細胞之間：運動神經元→肌肉細胞。
【龍騰自命題】

（　　　）44.人的心跳速率突然提高時，隨之發生的有哪些現象？　(A)血壓上升　(B)血壓維持穩定　(C)腎小球的過濾作用增強　(D)腎小管的分泌作用增強　(E)延腦啟動調節功能。
【92指考】

（　　　）45.下圖為中樞神經的各部位，根據此圖下列敘述正確的是　(A)若A受損則判定腦死　(B)B負責調節體溫、食慾、血壓、情緒等　(C)F受損會影響骨骼肌的活動及平衡　(D)G外圍有骨骼保護，由此發出12對腦神經　(E)B、C、D、E合稱腦幹。
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【97建國中學段考題】

（　　　）46.腦幹是由下列哪些構造所組成？　(A)中腦　(B)小腦　(C)橋腦　(D)間腦　(E)延腦。
【龍騰自命題】

（　　　）47.下列有關人體循環系統的敘述，哪些正確？　(A)心室收縮時，血液由心房進入心室　(B)心房收縮時，房室瓣關閉　(C)收縮壓是心室收縮時，血液撞擊動脈壁所產生的壓力　(D)靜脈的血壓較微血管大　(E)血液呈現紅色，是因紅血球中含有血紅素。
【學習手冊】

（　　　）48.小奇雖然接受過B型肝炎疫苗注射，但是體內抗B型肝炎病毒的抗體活性卻很低。小奇體內的白血球數目皆正常，試問他的免疫系統可能有何缺失？　(A)可能是發炎反應失調　(B)可能是T細胞失去攻擊病原體的能力　(C)可能是T細胞無法活化B細胞　(D)可能是B細胞無法進入胸[image: image17.png]


成熟　(E)可能是B細胞受抗原刺激後，無法正常釋放抗體。
【98嘉義高中段考題】

（　　　）49.激素具有下列哪些性質？　(A)能催化反應的進行　(B)作用範圍較神經作用廣泛　(C)與目標細胞有專一性　(D)透過血液運輸至全身　(E)需要時細胞才會分泌。
【龍騰自命題】

（　　　）50.下列有關腎臟的敘述，哪些正確？　(A)皮質在外，髓質在內　(B)腎小管外布滿微血管網　(C)腎小管一端與集尿管相連，皆屬於腎元的部分　(D)絲球體被鮑氏囊包圍　(E)人體腎臟排除的含氮廢物主要為氨，其次為尿素。
【月考王Beta】

（　　　）51.關於肝臟的功能，下列哪些正確？　(A)可將多餘的血糖轉變為肝糖　(B)可將氨轉變為尿素　(C)可合成紅血球　(D)可製造血漿蛋白　(E)可貯存維生素B、C。
【龍騰自命題】

（　　　）52.將人類血球細胞之大小、數量及細胞核有無做比較，選出正確選項。

[image: image18.wmf]項目

 

¬õ¦å²y

 

¥Õ¦å²y

 

¦å¤pªO

 

(A)

¤j¤p

 

¦¸¤§

 

³q±`³Ì¤j

 

³Ì¤p

 

(B)

¤j¤p

 

³q±`³Ì¤j

 

¦¸¤§

 

³Ì¤p

 

(C)

¼Æ¶q

 

³Ì¦h

 

¦¸¤§

 

³Ì¤Ö

 

(D)

¼Æ¶q

 

³Ì¦h

 

³Ì¤Ö

 

¦¸¤§

 

(E)

²Ó­M®Ö

 

µL

 

¦³

 

µL

 

 


【龍騰自命題】

（　　　）53.正常人鮑氏囊內的濾液中，應該含有下列哪些成分？　(A)尿素　(B)胺基酸　(C)血小板　(D)紅血球　(E)血漿蛋白。
【習作簿】

（　　　）54.下列各項反應發生在肺臟微血管中的有哪些？　(A)Hb ( O2 → HbO2　(B)HbO2 → Hb ( O2　(C)Hb ( CO2 → HbCO2→ H+ ( HCO3－　(D)H( ( HCO3－ → H2CO3→ H2O ( CO2　(E)HbCO2 → Hb ( CO2。
【習作簿】

（　　　）55.關於激素的性質，下列何者錯誤？　(A)具有特殊的管[image: image19.png]


運輸　(B)一種激素只有一種功能　(C)具有特定的作用目標器官　(D)經由血液運至作用的部位　(E)需要相當多的量才能激發反應。
【龍騰自命題】
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